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生徒数の減少と部活動
校 長 田 伸吾

令和５年度が始まって１ヵ月。実質は20日間ですが、それでも学校は一気に変

わっていきます。２,３年生が先輩としてとても頼もしく見えますし、１年生も入

学の頃より制服が似合ってきて、中学生らしい顔になってきました。

さて、本校の全生徒数は今年度404名です。私が２年前に本校に着任した時と比

べると実に83名も少なくなっています。学級数も同じく２年前より３学級も減っ

ています。現状では来年度、さらに減少することが見込まれています。

一般的に人口減は仕方のないことではありますが、これだけ大きく変化をして

いくと、学校の運営にも支障がきたすことがあります。今、最も大きな影響を受

けているのが「部活動」です。

本校は昨年度途中に剣道部を廃部として、現在は運

動部11部、文化部４部で活動をしています。剣道部を

含めた部活動の数は15年前に柔道部を廃止してから変

化がありませんでした。部活動の数は変わらないとい

うことから、次のような課題が出てきました。１つに

は、各部活動の部員数が集まらず、１チームとして成

立しない部活動が出てきたということ。もう１つは、

生徒数の減少によって、学級数も減ってきているために 仮入部期間のデモ演奏（吹奏楽部）

教職員の数も減り、顧問の数が揃わず、実質１人で部活動を担当せざるを得ない

という部活が生じていること。

それぞれの課題について、もう少し深く探ってみると、まず「部員が集まらな

い」件については、本校の部活動はかつての全員入部制ではなく、クラブチーム

へ参加する生徒の増加を踏まえて、希望入部制となっていることも部員が集まら

ない要因の一つとなっています。もう一方の「顧問の数を確保できない」件につ

いては、昨今、話題に上ることが多い教職員の「働き方改革」の視点からも、統

計的に半数以上の教職員が自身の専門とする競技の部活動顧問になれない実態も、

教職員の精神的な負担となっている点があげられます。

こうした課題に対する対応策として、残念ながら部活動の数を減らさなければ

なりません。そのために今回、文化部の一部に手を加えていくこととなりました。

まず今まで３つの部活動として活動していた「美術部」「家庭科部」「文芸コ↗

↗ンピュータ部」を「文化総合部」として１つの部活動にまとめていくこととし

ました。ただし、今現在３つの部活動として活動している人たちは、その活動を

今まで通り継続して行くことになりますし、それぞれの部活動の部長等の役割も

変更はありません。何が変わるかというと、①名称の変更（例「美術部」→「文

化総合部美術チーム」）、②顧問の数の変更（昨年度合計７人→今年度合計４人）、

③さらに何年か先にもっと部員数が減ってきたときに完全に１つの部活動として

統合することとなります。

また、その他の部活動についても、この４月に１年生が入部した段階で、１つ

のチームとして成立しなくなった部活動は、今入部している部員たちの活動をも

って、その部活動を廃止していくという方向で考えています。

本来は、全ての生徒たちが頑張れる部活動を提供できることが理想ですが、部

活動の数を減らさない限り、現状これらの課題に対する解決は難しそうです。ま

た一方、話題となっている「部活動の地域移行」については、まだ不透明な部分

も多い状況ですが、もし全ての部活動が地域移行することになれば、この課題の

多くは解決してしまいます。そうした動向にも常に目を向けてまいります。
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◎５月の主な行事予定
日 曜 主 な 行 事

１ 月 新体力テスト 部活動保護者会

２ 火 全校朝会

３ 水 憲法記念日

４ 木 みどりの日

５ 金 こどもの日

８ 月 各種委員会 生活アンケート 教育実習開始（5/26まで） 朝練習開始

９ 火 埼玉県学力・学習状況調査 ３年保護者会（修学旅行関係）

11 木 １年学年朝会

12 金 ２年学年朝会 尿検査２次 避難訓練

15 月 １年心臓検診

16 火 ３年学年朝会 学校運営協議会 ２年・わかば学級内科検診

17 水 生徒集会 テスト前部活動休止（5/21まで）

18 木 学校支援隊活動日 通信陸上班大会１日目

19 金 生徒総会学級討議 通信陸上班大会２日目

21 日 学校総合班大会（水泳）

22 月 中間テスト

23 火 表彰朝会 ２年貧血検査（希望者）

24 水 １年内科検診 自転車点検

25 木 歯科検診

26 金 ３年（午前）・わかば学級（午後）プール 心臓検診予備日

30 火 各種委員会

31 水 ３年内科検診



◎欠席連絡について（再度の確認です）
昨年度の途中より、生徒の欠席連絡については、配信

メール（安心安全メール）の機能の一つである「欠席遅

刻届け」にてお願いをしております。学校の電話につい

ては、2回線しか用意されておらず、電話での欠席連絡だけを受け付けていると朝の時間

に連絡が集中しやすく、電話がつながりにくくなってしまうという理由からです。

早朝から7時50分までは配信メールによる「欠席遅刻届け」を、7時50分からは電話に

よる連絡をご利用ください。対応できる職員の関係から、できれば配信メールでの連絡を

お願いします。

なお、教職員の「働き方改革」の観点から、夕方18時30分～朝7時30分までは、留守

番電話機能（メッセージの受け付けなし）がはたらいているために、学校には電話がつな

がらないことをご承知おきください。

併せて、土、日、休日の部活動の欠席連絡も配信メールにてお願いいたします。

◎登下校時の交通事故に気を付けましょう
入学・進級のこの時期は、生徒だけなく世間一般の人たちも急いでいる人、慣れないで

慌てている人が多く、交通事故が起こりやすいと言われています。特に、自転車通学の多

い本校です。登下校時、十分に気を付けましょう。

１ 自転車通学の皆さんへ

◎命を守るヘルメットはしっかりと着用しましょう。

◎自転車が並んで走ること（並走）は危険ですので禁止です。

◎車道では指定のないところ以外、左側通行を守りましょう。

◎下校時の薄暗い中、必ず点灯しましょう。反射板も付いていますか。

※もしもの時の自転車損害保険へ加入していますか。現在、同保険への加入は必須です。

（保護者の損害賠償保険等に付帯している場合もありますのでご確認ください。）

２ 徒歩通学の皆さんへ

◎右側通行が原則ですが、歩道やグリーンベルト内を歩きましょう。

◎広がって自転車や自動車の通行を妨げることのないようにしましょう。

◎夕方、暗くなった場所での1人での下校は避けましょう。（不審者に出会ったら110番）

《ちょっと素敵なお話》
昨年度もそうでしたが、昨年度以上に関わってくれる人が増えたのが、朝の掃き

掃除です。この時期は、校地を囲む多くの桜の木から「花びら」「がく」と順番に

落ちてきて、素敵だった満開の桜の後始末に追われま

す。そこで、奉仕の精神にあふれるたくさんの生徒た

ちが登校後に竹ぼうきをもって、掃き掃除をしてくれ

ています。そのおかげでそのほかの生徒が登校をして

来る頃には、すっかりきれいになった状態です。とて

も素晴らしいことです。朝の掃き掃除に取り組んでく

れた生徒の皆さん、本当にありがとうございました。

お知らせ
東中学校での生活（４月）

【４月10日（月）・入学式】

今年度の入学式は、天気、気温ともにたいへん穏やかな中、挙行することができました。

今年度の新入生は全てで１２１名。担任の先生方の呼名に、とても元気でさわやかに「は

い」の返事で応えて、起立する姿が印象的でした。このフレッシュな気持ちをいつまでも

持ち続けて、充実した中学校生活を送ってくれることを願っています。

【４月10日（月）・始業式】

この日の午後に行われた始業式。新２，３年生ともに昇降口にてクラス発表があり、新

しい級友との出会いを経てから、新しい教室に入り、そこで新しい担任の先生との出会い

がありました。これらの新しい出会いこそが、これからの１年間の活動の源になることで

しょう。その後は体育館に行き、校長の式辞、校歌斉唱などを経て、先生方の紹介を行い

ましたが、とても温かな拍手を先生方に贈る生徒の皆さんの笑顔が印象的でした。

【４月12日（水）・生徒会オリエンテーション】

この日は、生徒会役員の生徒たちがリーダーシップを発揮して、専門委員会に代表され

る生徒会活動の説明や、各部活動の紹介がありました。特に、部活動は１年生にとって最

も関心の高いものです。各部活動の先輩たちが、工夫を凝らして、時には真剣に、時には

面白おかしく部活動の紹介をしてくれました。実際にそれぞれの紹介を見て、迷ってしま

った１年生もいるかも知れません。




